

开栏语:理论的生命力在于大众化。理论只有被人民群众掌握,才能焕发出巨大的力量。直面问题、聚焦热点是理论大众化的基本前提,只有贴近实际、贴近生活、贴近群众,并且指明解决问题的途径和方法,才能使理论赢得人心、走进群众。为深入学习贯彻党的十八大精神和全国两会精神,从2013年3月14日起,本报推出理论版,重温经典、传播理论观点、聚集理论热点,架起理论与大众之间的桥梁,让理论成为群众认识和改造世界、创造美好生活的强大思想武器,让理论的魅力在关注热点中充分显现、理论的活力在回应现实中不断迸发。

理论热点

近一段时间,“红利”和“中国梦”二词成为社会关注的热点。“红利”是一个经济学的概念,它是指上市公司在进行利润分配时,分配给股东的利润。专家对中国现阶段的几大红利构成进行了分析,提得最多就是以下几个方面的红利,即:城镇化红利、土地红利、人口红利、制度红利、全球化红利、改革红利。“中国梦”出自习近平总书记参观“复兴之路”展览时的讲话。以下两篇文章旨在让读者对“红利”和“中国梦”有进一步了解。

中国发展红利还有巨大改革空间

中国三十年高速发展经验表明,综合红利要素的利用是成功发展的基础,但这不表明中国已经充分利用了所有的红利要素。而从红利释放不足角度来看,中国发展红利利用还有巨大的改革空间。

中国改革开放30多年的成果,是诸多发展红利要素叠加的结果

任何国家在某一个历史阶段取得高速的经济发展与社会进步,显然是诸多的发展红利要素叠加的结果,具体到中国三十年发展历程上看,这些红利可以被划分成内生与外部两种类型的红利。从内生红利看,市场经济制度建设红利、人口红利、土地资源红利、环境红利贡献最大;从外部红利来看则是吸收外部资本红利、加入WTO红利与全球反恐红利。

在上述红利要素阶段性的叠加过程中,有些红利的运用属于改革的创造型红利,有些红利属于被动型机会红利。例如,在内生红利范畴中,中国三十年前改革起始对于市场经济体制建设的追求,属于典型的创造型红利,由于这个历史的选择性转变,中国显然摆脱了计划经济的致命性体制缺陷,顺应了全球范围内市场经济制度发展的历史潮流,抓住了宝贵的战略机遇期。在外部红利利用范畴中,中国选择加入WTO的时间,较同类的世界大国转型国家俄罗斯早了十年,同样及时地抓住了后冷战时代的全球化历史机遇,为中国发展与“中国制造”全球化打开了空间。

2012年11月29日,新任中央政治局常委参观国家博物馆“复兴之路”展览,期间习近平总书记的一句“实现中华民族伟大复兴就是中华民族近代最伟大的中国梦”,让“中国梦”在一时间引起国内外广泛关注。

2013年全国“两会”召开,“中国梦”再度引发热议。3月5日,温家宝总理所作的政府工作报告,就是在浓墨重彩地书写着具体的“中国梦”,报告里洋溢着温暖的民生梦,详实的发展梦,稳健的改革梦。激动着每一个代表也激动着亿万民众。

先听听“两会”代表的梦想:人大代表李连成的梦想是,农民要就近上学、就近看好病、就近找好工作;政协委员陈凯歌的梦想是根治大气污染,还北京碧水蓝天;政协委员赵本山的梦想是建设“穿得暖,吃得饱,能医病,能养老,有房住,有领导”的美丽乡村;环卫工人、人大代表谢智波的梦想是“大家都把城市当做自己的家,共同保护环境,少吐一口痰,少丢一张纸。”还有政协委员袁隆平的“禾下乘凉梦”、人大代表邓中翰的“中国芯梦”、政协委员李彦宏的“搜索梦”……

再听听普通民众的梦想。央视记者以“你有什么梦想?”为题采访了许多人:留守儿童的梦想是和父母在一起,享受家庭温暖;退休老人的梦想是多发退休金,“健康活到120岁”;年轻打工者的梦想是早日买房、买车、娶老婆;中学老师的梦想是自己的学生都考上大学,都有出息;

中国发展红利构成的特点是多方位的,是综合叠加的结果,但其经验表明,国家发展红利要素更是可以被主动创造的。

中国发展红利释放不足与过度利用

从法治、公平、效率内在要求的完善型市场经济体制看,中国市场经济红利显然释放不足,而这也表明中国发展红利的利用还有巨大的改革空间。虽然我们正在建设中国特色的市场经济制度,但从具体运行层面看,目前我们已经构建的市场经济体制框架显然存在两大典型弊端,一是国有垄断行业的高收益与低效率,二是充分竞争市场领域的“管制无为”。

而在中国发展红利过度利用方面,显然土地红利的过度利用,不仅固化了中国经济增长模式,不利于过剩产能的淘汰,阻碍了中国产业结构调整,同时更为严重的是,土地红利过度利用而产生的住房价格问题,既损害了中国的社会团结与社会凝聚基础,同时在产生巨大腐败空间的循环中加剧了社会阶层对立与冲突。

同样,三十年经济高速发展中,对于生态环境的忽视、环境红利的过度利用,不仅损害了当代公民的健康权益,同时也破坏了中国经济与社会可持续发展的未来生态基础。因此,从市场经济体制制度红利释放不足,到土地与环境两项红利的过度释放带来的长期危险来看,中国发展必须选择新的改革红利。

新发展红利的缺失与挑战

比较世界大国成长历史,特别是结合新环境与新技术挑战下中国发展需要,显然作为成长中的世界大国而言,中国的新发展红利缺失也是非常明显的。

首先,是海外发展红利的利用不足与能力缺失。历史经验表明,任何世界级大国在成长过程中无一不充分利用了海外发展红利,并拥有强大的海外发展能力。而在当今世界政治、经济环境下,其典型地体现在跨国公司海外经营与全球市场投资能力上,虽然中国企业近些年在国家推动的“走出去”战略引导下,进行了有益的尝试,但从横向比较而言,中国企业的全球化能力较之欧美,包括日本在内的跨国公司而言,存在明显的能力不足;同样,以世界大国标准衡量,中国国家行为中对于国际发展问题的理解、能力构建与贡献也明显存在短板。而这两种能力的缺失,不仅影响着中国成长过程中的世界意义,同时也影响着中国国家“软实力”的发挥。

其次,在新环境下,特别是美国“亚太再平衡”战略启

重温经典

历览前贤国与家,成由勤俭败由奢。——唐·李商隐《咏史》

译文:纵观历史上的君主治国,成功往往来自勤俭节约,而奢侈浪费最终会导致国破家亡。

动下,中国国家的发展红利中,对于周边及全球问题的应对与处理能力显然面临挑战。中国过去成长经历中积累的经验,已经不足以应对未来可能的国际环境变化,而其核心就在于中国过去过于醉心于经济发展,而忽视了世界大国成长中必须拥有的国防“硬实力”构建,这既不利于国家科技发展红利的主动性、引导性创造,同时也影响着海外发展红利的安全维护。

最后,从既有红利消失的挑战角度而言,中国人口红利的消失,不仅意味着低成本“中国制造”模式下的吸收外资红利和世界市场扩张红利效应会逐渐减退,同时从内部红利消失威胁来看,人口红利的消失还意味着巨大的社会保障成本与人力资源再造成本,而更为紧迫的是,中国人口红利与环境红利的消退,特别是土地成本的上升,从较长期角度来看,已经无法再提供新技术环境下中国全球制造比较优势,而这点在美国引导的页岩气能源结构革命和智能制造升级中,显得挑战与压力尤为巨大。因此,在既有发展红利要素驱动效应逐渐减退,甚至已经成为发展的负能量的背景下,中国必须寻求与创造新的发展红利。

在中国新发展红利再造过程中,内部改革的核心不是拒绝市场,而是明确市场与政府的边界

中国改革开放三十年的成就表明,发展红利既有偶然的机遇因素,但更多的是改革开放中的创造。而中国实践经验表明,虽然没有既成的经验可以被完全照搬和沿用,但有些基本原则还是能够持续地对中国发展提供强大动力。

首先,坚持善治、公平、法治、效率的市场经济原则,并以此为准则寻求改革红利,那么不仅可以解决中国未来发展需要的城镇化红利、人力资源型人口红利、国家科技创新能力红利、区域平衡发展红利等诸多潜在红利创造,同时也能够在追求共同理念中成为中国的社会发展基础。

其次,坚持全球化与国际化原则。我们必须清楚的是,从本质上看,中国还是一个成长中的发展中大国,中国没有任何理由与资格拒绝全球市场竞争。因此,在中国新发展红利再造过程中,内部改革的核心不是拒绝市场,而是明确市场与政府的边界,政府在承担公共责任的同时,最重要的责任是法治下的市场监管,而监管红利的长期缺失已经威胁到良性市场环境的构建;同样,在开放中,中国必须明确自身的国际定位,在捍卫自身核心利益的同时,充分运用国际市场,培养可持续的海外发展红利。

(本报摘登)

中国梦·我的梦

话剧演员的梦想是活得自由自在,塑造成功角色;街头小贩的梦想是多赚点钱,回家创业;科研人员的梦想是多出成果,国富民强……收入增加,身体健康,事业有成,家庭和谐,环境优美,国富民强这些“我的梦”,构成了我们的“中国梦”。“中国梦”的实现就建立在无数的普通劳动者实现“我的梦”的基础之上,就像农民代表李连成所言:农民有许多迫切想圆的梦想,“农民梦”是“中国梦”的重要组成部分,只有农民圆了梦,才能圆满实现“中国梦”。

一个人要有梦想,没有梦想的人,浑浑噩噩,难成大器;一个民族也要有梦想,没有梦想的民族,庸庸碌碌,行之不远。“我的梦”与“中国梦”息息相关,“中国梦”包含亿万中国人的“我的梦”,而无数中国人的“我的梦”的总和,就是伟大的“中国梦”。

“中国梦”如同摩天大厦,“我的梦”则好比一砖一石。国家兴亡,匹夫有责。要圆伟大的“中国梦”,同样是人人有责,责无旁贷。只有每个中国人都各司其职,奋发有为,努力工作,埋头苦干,才能好梦成真,实现我们的理想境界。具体来说,要实现伟大的“中国梦”,就是要像袁隆平那样,为国为民,殚精竭虑,苦心孤诣,孜孜矻矻,宵衣旰食;要像罗阳那样,拼命工作,只争朝夕,鞠躬尽瘁,死而后已;要像郭明义那样,急公好义,扶危济贫,热情服务他人,努力奉献社会;要像杨善洲那样,赤胆忠心,无私奉献,忘我工作,一心为民,归结一句话就是要“实干兴邦”。

观点速览

2013年中国改革八大关键词

职能转变:新一轮大部制将启动
长期均衡:人口政策要适应结构变动
农民财产权:不与民争利
惠及全民:收入分配改革打响攻坚战
自由迁徙:户籍改革将破冰
全程监管:扎紧食药安全“篱笆”
结构优化:财税体制改革理顺财力与事权关系
价格改革:保民生和市场化间寻平衡

梦在前方,路在脚下。圆梦,是个光荣而艰巨的接力赛,需要一代又一代中国人共同为之努力,每年的“两会”,其实就是为实现“中国梦”而召开的总结会、交流会、动员会、誓师会,通过“两会”,统一思想,振奋精神,集思广益,群策群力,国家充分包容支持每个国人的“我的梦”,个人则自觉地把“我的梦”与“中国梦”紧紧联系在一起,以更加饱满的精神状态踏上新的圆梦之旅。这样,经过一代又一代中国人的共同努力,我们必将收获成功的喜悦,实现今天制定的伟大奋斗目标,把“中国梦”的绚丽梦想变为现实,把我们的国家建成万紫千红的美丽中国,建成幸福美满的人间天堂!

(本报摘登)